

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年8月18日 星期二 农历六月廿九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7362期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我省组建民法典普法讲师团

河北法制报讯 (苑博)为贯彻落实党中央和省委、省政府关于民法典学习宣传的部署,充分发挥专家学者优势,切实做好当前和“十四五”时期的民法典普法工作,省委宣传部、省法治宣传教育领导小组办公室、省司法厅、省法学会日前联合下发通知,决定组建河北省民法典普法讲师团。

民法典普法讲师团初步确定了40名成员,均是经过组织推荐、自荐等方式,按照政治素质过硬、法律功底深厚、热心普法工作、能够胜任民法典宣讲工作等要求,从省

内从事民商事法律教学、研究和民商事法律实践的专家学者中遴选出来的。

讲师团将主要通过法治讲座、法治培训、座谈研讨、参加法治宣传活动等方式,聚焦编纂民法典的重大意义、核心要义、重点问题、基本原则、基本要求等重要方面,结合实际开展民法典宣讲,促进各地各部门各行业学深学透民法典,推动民法典走进群众身边,走进群众心里。

全省各地各部门各行业可根据工作需要,及时联系省法治宣传教育领导小组办公室,开展民法典普法工作。

平安之路之扫黑除恶篇

铁拳出击涤荡一切黑恶

——我省推进扫黑除恶专项斗争综述

□ 河北法制报记者 宋法绪

开展扫黑除恶专项斗争,关乎政权稳固、民生福祉。

2018年初,全国扫黑除恶专项斗争电视电话会议结束后,2月1日,全省政法工作会议暨扫黑除恶专项斗争电视电话会议召开。省委书记、省人大常委会主任王东峰强调,要坚持依法从严惩处黑恶势力犯罪,坚决打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战。

对扫黑除恶专项斗争的重视程度前所未有、工作力度前所未有。

“风口”上的“牛人”应声落网

2018年1月27日11时20分,廊坊城南医院发生一起坠楼事件,坠楼者为该院院长张毅。事发后,张毅被立刻送往廊坊市医院抢救,后因抢救无效死亡。

“杨玉忠,杨老四,我在地狱等你”,这是张毅临终绝笔里的一句话。

透过张毅的遗书,读者可以看到张毅如何一步步落入杨玉忠的圈套并最终绝望选择跳楼自杀的

大致经过。

一石激起千层浪。2018年1月31日,北小营村村民在网上实名举报杨玉忠及其团伙侵占集体资产、中饱私囊;巧取豪夺,强迫村民流转土地,谋取私利;利用村街改造,谋取巨额利润;擅自变卖集体资产,从中谋利等四项违法违纪行为。并称精心策划骗局,再动用黑社会力量进行暴力胁迫,这样的套路杨玉忠早就用的得心应手。

“有不服的去哪里告就去告,你们没有那份能力,花个三五亿我顶得住,搞得定,不怕告,怕告就不这么干了。”杨玉忠曾多次对村民叫嚣。

扫黑除恶专项斗争拉开序幕,身边竟有如此案件,廊坊市委高度重视,由市纪委监委提级办理,成立“2·01”专案组。

然而,此案的调查工作也并非一帆风顺。

据专案组同志介绍,刚开始时掌握的线索并不多,杨玉忠也不配合调查工作。从张毅的绝笔信和掌握的情况判断,有可能存在公职人员不作为、慢作为行为,因此把审查方向确定在职能部门

失职行为上。

“以往执纪审查工作大都是‘由人找事’,紧盯违规违纪违法人员查找问题,扫黑除恶专项斗争执纪问责却要求‘由事找人’,从涉黑涉恶问题出发去深挖彻查。”专案组同志介绍,查处“保护伞”不仅阻力大、干扰多,而且涉及范围广、链条长,如果方法不当,就有可能因线索不明导致推进迟缓甚至彻查不力。

2018年4月初,省纪委监委领导到廊坊市督导专案工作,提出“既要查‘经济发家史’,也要查‘政治发展史’,彻底揪出其背后的‘保护伞’”。

“从整个案件的情况看,4月初的调整特别是三线同查意义重大。如果只顺着有关部门失职渎职一条线查,很难实现‘除恶务尽’的目标。”专案组同志坦言。

廊坊市纪委对审查工作进行调整,分三条线进行“三个严查”:第一个模块,严查杨玉忠当选人大代表过程中有无党政干部为其违规助选,以及是否操纵北小营村“两委”班子换届、把持村级班子为其个人牟利;第二个模块,严查

杨玉忠在攫取经济资本过程中有无党政干部为其充当站台人,严查其中办医院过程中相关部门是否存在违法违规问题;第三个模块,继续严查相关部门在处置张毅系列案件过程中存在的不作为、慢作为问题。

经过艰苦细致工作,2018年7月30日,省纪委监委公开通报“廊坊市安次区政协原主席杨广恒等充当杨玉忠涉黑团伙‘保护伞’”案例,27名纵容包庇、间接助长杨玉忠涉黑团伙的党政干部受到党纪政务处分或组织处理,7人被移送审查起诉。

不到6个月,这个被称为河北扫黑除恶专项斗争“第一家”的杨玉忠案,其“保护伞”被连根拔起。

骄横的“渔霸”屈服服罪

扫黑除恶专项斗争开展后,我省公安机关坚持把工作重心放在攻克大案、要案、难案上,坚持把斗争矛头瞄准群众反映强烈、社会影响恶劣的重点案件上。特别是专项斗争初期,成功打掉了以杨国全为首的涉黑组织。(下转第2版)

一起来学民法典

衡水市政府常务会议集体学习民法典 推进民法典全面有效实施

河北法制报讯 (李威)近日,衡水市政府召开第71次常务会议。会议集体学习了民法典,并对学习宣传贯彻民法典提出了具体要求。

会议邀请衡水市政府法律顾问、市律师协会副会长郭丽做了民法典专题讲座。郭丽在讲座中讲述了习近平总书记关于民法典的重要讲话精神,从政府依法行政的视角就民法典实施过程中应把握的原则和要点提出了意见和建议。

会议指出,民法典的颁布是新时代中国法治建设的里程碑,习近平总书记任中央政治局第二十次集体学习时发表的重要讲话为学习宣传贯彻民法典提供了重要遵循。衡水市政府系统各部门要提高政治站位,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,把学习实施民法典作为重大政治任务,切实抓好民法典宣传教育,及时清理修订不符合民法典精神的规范性文件,规范公正文明执法,不断提高运用民法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的水平。

就落实好民法典,学好、用好民法典,会议强调,要提高政治站位,深刻认识民法典颁布实施的重大意义。要切实把民法典摆在全面依法治市突出位

置,充分发挥固根本、稳预期、利长远的重要作用,更好地维护人民合法权益,更好地提高依法行政工作的质量和效益,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。要加强研究学习,真正让民法典精神入脑入心。要以民法典颁布为契机,推动民法典宣传教育常态化、长效化,持续掀起全民学法用法的热潮。领导干部要带头学习,进一步提高法治意识和依法行政的能力。要加强普法教育,把民法典学习宣传作为“十四五”时期普法工作的重点,让广大群众熟悉民法典、会用法典。要把民法典实施纳入法治衡水建设的总体部署,以更大力度、更实举措推动民法典全面有效实施,更好地推进民法典精神在衡水落地生根。

会议要求,要对照民法典的要求,对规章和规范性文件进行清理完善。要把民法典作为行政决策、行政管理、行政监督的重要标尺,更好发挥政府在保障交易安全、维护市场秩序、营造法治化营商环境中的积极作用。要进一步发挥民法典在维护群众利益、化解社会矛盾中的积极作用,发挥人民调解、商事仲裁、乡镇综治中心等多元化纠纷解决机制的作用,更好地维护社会大局和谐稳定。

承德市司法局送民法典 进企业营造法治营商环境

河北法制报讯 (记者王黎冬)为进一步推动法治承德建设,全面营造法治营商环境,8月14日,承德市司法局举办了“民法典进企业”法治宣传教育活动。

活动中,承德市司法局向参会的40余家民营企业赠送了《民法典应知应会200条》《法治宣传教育进企业读本》和《承德普法专刊》等普法宣传资料500余份,发放法治宣传品200余份。河北华川律师事务所律师李昕颖进行了民法典宣讲。宣讲活动后,相关

执法单位、部分普法协会负责人、普法志愿者和企业代表共聚一堂、共话普法,相互交流、相互学习,将普法宣传进企业活动推向深入。

据介绍,下一步承德市司法局将继续抓好重点群体的法治宣传教育,落实“谁执法谁普法”普法责任制和“以案释法”制度,让群众在解决问题中学习民法典,更好地以民法典武装头脑、更新知识,切实维护和维护公民的合法权益。



强化涉企案件监督 发挥司法保障职能

张家口政法机关对涉民营企业案件进行“回头看”

河北法制报讯 (记者梁燕)为认真贯彻中央政法委《关于依法保障和服务疫情防控常态化条件下经济社会发展的指导意见》,近日,张家口市委政法委结合本地实际,聚焦监督范围,整合监督力量,创新监督方式,以市场主体为基础和着力点,精心组织、周密部署,在全市政法机关深入开展对涉民营企业案件的“三覆盖四清零”活动。

“三覆盖四清零”活动重点对2018年以来涉企行政执法案件评查、刑事司法案件评查、法治宣传教育全覆盖,对涉企黑恶案件、执行案件、产权案件、侵害民营企业家人身财产权人格权案件大起底大清零。

“三覆盖”是指行政执法案件评查全覆盖,加强对涉民营企业

案件行政执法的法律监督,实现行政执法评查全覆盖、全流程监督,及时纠正行政执法中的违法违规行为,以案为鉴,实施反向激励、责任倒逼,督促行政机关对民营企业全面服务、依法管理;刑事司法案件评查全覆盖,采取巡查走访、明察暗访、案件评查、执法检查等方式,开展涉民营企业执法司法情况专项督察,加强对民营企业涉案财物冻结、查封、扣押、保全等情况的执法监督,及时发现并依法解决涉民营企业执法司法突出问题,不断提升执法司法质效和公信力;法治宣传教育全覆盖,落实“谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁负责”责任制,推动政法机关在日常执法司法工作中加强释法说理、普法宣传。组织律师、志愿者法律服

务团,常态化进民营企业开展普法宣传。

“四清零”是指黑恶案件大起底全清零,对民营企业反映的黑恶案件举报线索进行回溯翻查,重点发现通过“套路贷”、非法高利放贷、强迫交易、敲诈勒索、诈骗等方式侵害民营企业合法权益案件,对涉民营企业黑恶犯罪案件,坚持快侦快诉快判,及时查封扣押冻结黑恶组织涉案资产,最大限度为受害企业追赃挽损;执行案件大起底全清零,对涉民营企业执行案件进行全面梳理,健全综合治理执行难工作格局,加大执行公开力度,解决超标的查封财产等问题,督促政法机关审慎适用信用惩戒和限制消费措施,涉民营企业案件执行不及时、不到位、不彻底的,综合运用指

定、提级、交叉、协同执行等强制执行措施,依法保障民营企业权益得到及时实现;产权案件大起底全清零,全面梳理涉民营企业的产权案件,包括债权、股权、知识产权等类案件,凡执法司法有瑕疵、存在冤错、程序不合法的,责令办案单位依法限期纠错;侵害民营企业家人身财产权人格权案件大起底全清零,全面梳理涉企寻衅滋事、非法阻工、合同诈骗、强揽工程、强买强卖、串通投标、敲诈勒索、故意伤害、非法拘禁等侵犯民营企业财产权利和民营企业家人身财产权人格权的案件,凡执法司法不严格不规范的,特别是该立不立、该捕不捕、该诉不诉、该判不判、该执不执以及已经立案但“挂案”久拖不决的,责令办案单位限期整改纠错。



日前,秦皇岛市北戴河新区大蒲河海防派出所接到群众报警称:在大蒲河码头有一个小女孩与父母走失,寻求民警帮助。民警到达现场后第一时间找到女孩。由于女孩只记得父亲的名字却不知道联系方式,民警一边根据女孩提供的线索查找其父亲,一边沿着岸边用喇叭喊着搜寻。经过半小时的努力,最终找到了孩子的亲人。图为民警与孩子沟通。 王星博 摄